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Outline

O sWauanLBNLE U
« wnIndiiiia / wnsndwnsidn
= JLYSNNUDYTANDITWE
= MTNOATWALADNITILE U
= MTATNNATNTHA LA DN T
O sUdIn
= MILENTWE
= Wnsnddmudia / wmsndwisadn
= MIATNWATLNTHE / MINOATNH
O SUALTNEY
0 swaneuhaiu
= MILNTHE / MINONTHd
0 sWatesduanmibauls

\ Q,




UNUN

0 ManyauRaun = Minanuhidaunesioyanoudy 1aassis
aana1 lumsdsimasuazanlSinamsliuuuaianseaiinans

Q msuihsviatesdnianm (channel coding) = LWatloaUNaNTENUN
NANNANNUNWIDAVOITNA YN W LBW TUDNUTUMU MINTNADAN
AL NITANINY

0 sWadesdyanos (channel code) azonthanlilussundeasdana
@9 1K sTuudeasliany suudeasaniioN wagTeuuMIIHin
faya udu wsegansatiofinanssausnuzesssuy ldinnni
seuutla ld lEmadhsadesdaano



Q myhsatesdanautiau 2 wuuae

. mjL‘ﬁﬁﬁﬂgﬂﬂé% (waveform coding) = mIanUULTIaNMlA8IIMS
WagniazesgUlaaudaanmidesmsdellFumndsamemeiidwanzes
sadaudanalmiihsnemsananineasmasowasnumude doan o
JUNIW L antipodal signaling, M-ary signaling, orthogonal signaling,
way trellis-coded modulation L1

. ﬁiﬁﬂﬁiﬂﬂﬂﬂ%ﬁﬂ'(structured sequence) => WWNTALA® (redundant bits) 12
I uddudaduidesnsde W dunaaamomalidiudrduio v = e
1935000598 lLNTASIAWILALLA LT Ranale

0 unitesinuamesmsinswadesdanauuusdmdadassaiamhiiu
LAZITINa WS 1
= yiaud lnfisRawaradintanii (forward error correction code) 130
» YA lafisRawaia (ECC.: error correction code)

L



0 5%d ECC = sWauden uagsranauligiu

Q svauden = Wuagaogiianasuaen udonasuanys Do (Mu
TOMUUAYDILAALTIE) Iﬂﬂawﬁ’ﬂﬂ’am'gmwmumﬂﬁwﬁ’ﬂ (finite field)
LASTBEAMAUINGTITN (abstract algebra) LWMIHNUALNBATIE
= LAY SWALADNLBILE W (linear block code), TUAIU (cyclic code), Jid RS,

5¥%d BCH (Bose-Chaudhuri-Hocquenghen), 51 alniad (Golay code), Lae
IUALUINHNY (Hamming code) dluau

» fauaniianuy (7,4) dawflusifa ECC wuuusnuaslaniiadeiulagine
Richard Hamming 1l a.4. 1950 #eagiihsitadiona 4 Dauas liiawsa
(parity bit) 3 Tia wazansaasanioianaaldgegasiuiu 2 Dauas

ui lndeRawaald 1 O

0 swianeuhigin = Whuazaensviaiaziindeiiosinliisesy) lugilues
o\ . < o) V4 o a v
nsguaiia (bit stream) Ievihiasnsahnuuuunaasla

» ansaneastiatoyaasiineonsnlfauldviug
v Y a v v Y Y ack a 6 a . .
» myneasiadeyanihumsinsiiaaewhaiuazlidanesinimesi (Viterbi
algorithm)

L



SWRUKAALTILFU

o sWavdonBuduuvy (N, K) fevwatosdayanailulaidaionnu (message bit)
wn K dalilusmntasnn N Da 61l m = [my. ma. ... mx] Aonnnaiioya
faggniinswadlo i lfiludnta ¢ = [cn . ... ex]

o Dafiudiaduindinom N - K da Bunhdaw3d = srwlirasmasuainse

o

aynifelanaiald uazddandditiiwnnne Ao liansaudledonanain
savfioyaligndaldde

o sWavdonBudmgrimaihuazoeantadoyaitazuden lasdFandruzasinuda
faanndainnudagosmnfaisdonhdas1swa (code rate) Roulay

K
N codeword parity bits message bits
Ho 0 < R <1 Laud [cl’ Cor Ggr oo CN] = [pl, Doy e pN_K] [ml, My, Mgy .oy My
«—— N-K ia e K 1o »

% 6




LINITNARIALTIE

MNsadadanny m = [my. ma. ... mx] 9W10 1< K (Mufia 1 uniuauuag K umii)
favdeniBuduuuy (N, K) ahaldlagsminidadonnn m mgafuumingiinuia

(generator matrix) G 2w K N Seaglugy @ifamndniduan 0 viaan 1 vinf)

le pl,) — pl,(ﬁ'-&’) 1 0 ... 0
pﬂ,l pg’z p2 " o 1 .- 0
Gexn = [PKX(N—K) |Ixxx] =1 . . : '(: “ . .
.px'l p}{,ﬁ px,(ﬂ-ff) o 0 ... ].

Jla P Aoumindinfinmnn K (N — K) flaeandoafudamnidludisia uay I foumind
NENuoIMn K« K Baglduadnslud1sia ¢ = [cn o ... ¢y] 2W1a 1 N iudo

c=mG=[p3 DDy My m, ... mK] = FWAWUUNTLUY (systematic code)

5a.05. T8z la3unnI » lilsunswdennssulnsanman « 7



Example 1

011100
AWNIAATaya m = [100] tag m = [110] Mlic=1 01010
11000 1

¥ wndnddniudla G ﬂw&lﬁ'tﬁ'ﬁﬁaﬂﬂﬁ’ayaﬂﬁas 300 Wufio m = [m; my ms]
wingagitudnfatldnnmsdhniadrouming G fo

=[77:2(-Bm3 nmy bmy ny ey Ny omy 7713]

© = O
O ©

0 1 1 1
c=1nG=[nz1n5nr,3]l 0 1 0
1 1 0 0

dlo & ﬁacu’f’zml.ﬂunﬁmnuuuuaqTaaaq nfomu XOR diiué m = [100] 3¢l ¢ =
[011100] wagin m = [110] wld ¢ = [110110] tfuau

% :




LN LT AN

%

savdenBuduuuy (N, K) fannsagnimuadisumindasindennnzguien
(parity-check matrix) 11‘%aﬁﬂné?u='] Puamsndwnsadn Howa (N —K)<N 1§ 3
dovaanndavifuanudniué GHT = 0 la (T Aowlaanmsumdndadudon
dnisudnialay ld HT =mGHT =0 ano
amndnluudazuninousoauning H Afeaumsin3didn (parity-check equation)

Fududnmvuaanudniusseda ¢ d ¥y i=1.2. .. N ludnia

Humdndinuita 6 aglugduunfissuy = vmindindddafiawidy

H(N—K}xﬂ = [I(ﬂ-x)x[ﬂ-x) | Prl

o = O
- O O
- = O
—_ O
O =

1
du wndnddiiuita G luwih 8 = Tagulddu H=|o
0




FLEASVMNIUALFAUDITNH

o aNTTOUTBOITWAVADNBUAYU = MuHNUININ (Hamming weight) #99A15Wd
fomlay

wy(e) = Mnudaiiidwindy 1 moluminia c

i e = 100100 3¢ 14 w,, ([100100]) = 2 udn uagssosmMauENN (Hamming
distance) M IN ¢; Uag ¢ Aowlng
N

dy (c1:°2)= Wy (cl —c,) = Z(cl,-‘ = cz,s)

=1

fradrudui1 e; = 110011 uag ¢, = 000111 agldszogmananiv dy(cne,) =3

¥ 5a.09.78g ladunndTm » lilsunswdennssulnsanman « 10




A
<>

o Hliisia o Mianna 2% dnfa sgognnuanNiiasgasgnindmsiaedonfunly
NTLUENNUDUEA (minimum distance) YOITHE W30 doin Faitoulag

d,,, = min {dg (ci,c,-)}

ey

7 v o s -1
° Tﬁﬁl.léaﬂla\ﬂﬁuﬂﬂ'nNﬂ1u17ﬂ€luﬂ15uﬂ1ﬂﬂaﬂﬂ1'la‘|ﬂlﬂu"nu')u = thz | D9 uay

i'lmmmu11n1un1mnw1ﬁaﬂmrnam’lc‘ia’wmu e = dmin — 1 D9

o FYENNNDYFAVNTNG dme = W dNLMInGdIAIRR G wazumIndin3din H
Hufasgegnasgazaasialaumiiy

¥

«simtnugnNafasgazasamndnluumneusawning G

s wnuundiasgasoaaming H fnnfuuuuneqlaaowud dnadnusuinsugud

5905702 Ta3unm Tme p» lilsunswidinssulnsanuman « 11




AN502ASHRURANLTILEU

e Mmynoavifavdondudu = myneasauvudulasy (syndrome decoding) 1o
nnwasBulasy s swa 1x(N—K) fomlag

S = rHT = [81,82,...3‘-(_&-]

-

MIVE. e = [en, e ... ex] AoNasHoNana 1 Inofl e = (0. 1) uag e = 1
viingidmsiadadl  fdodanan (e = 0 vinodadmsadad : Liftdfananain)

o r=c®e=[r n .. ry fonnweifoyaiidoamynaania, ¢ fonnwas

e UNUMITr=c@e wld
§ = (c eBe)HT =cH' ¢eH' =eH’

TufamBulanaginegiunnmeiioNanain e

5a.05. T8z la3unnI » lilsunswdennssulnsanman « 12




o 174 H 2 A
o Mliumindinididn H=[hh, - h,] laofl b, @w¥u i = (1. 2, ... N} Aennwmas

wddduit  lwaming H uaghi e=[0 - 010 - 0] Tngda 1 agswmiadl p

dlo 1 < p < N lunnwed e datuagld

s=eH' = [h,,].r

ufad s =h, AuamehnnwaifoNanamildiiy e=[0 - 010 - 0] Tnyda 1
ag & dunmiladl p lunnaad e

o Hyzvvitfonauaratinduiriunin 2 Do Mg lildnnwmes e fida 1 Wudwn 2 6
g o shwnivafl p,p,,.... 2. wnwad e = wmnnwaidulasy s ldnn

s=eH"=[n &h, &..4h |

e MINMINOATHA (decoding table) dm¥usiavdonduduiluming H dunih 9)
Faithrwrudulasfaving 2% = 2% =8 wuy

5905702 Ta3unm Tme p» lilsunswidinssulnsanuman « 13




o lumadjiiiad s=0 wanah r Judnfa mIeanamiedananlild) udd s=0
uaaa r AdeNananagasaioy 1 Da

TONANAN e BULATN s
r 000000 000 ANS19NITODATUSR WD
(LR 1o LARIALNIATFIU
JHLIEL D (standard array)
b o - 001000 001
tafana1n 1 da <
000100 011 _ o v o Q
muﬂuaﬂmlgwﬂw
000010 101 NATINTBIUWII LW H
000001 110 laglfnminumidaiasga)
” k o Ny 111 q
tanNana1a 2 da—» 100100 111

‘M&I’]EIL‘MG! ﬁq%uiﬂﬁ\ﬁ\l S = ﬂq?ﬁqlﬂﬂLW@§LLHQﬁ\1T@\1LNVE‘ﬂeﬁ H V@qﬂwl LLuQﬁQNqUQﬂﬁuLLUUNﬂQI@ZQ@Q
= A o @ Ao & @ a v A Ao %
(3\] e M@’W‘F;ILL‘]_I‘U) - € ‘V]L‘]Juvl)ﬂiﬂllr]ﬂ@]m nApLe V]Nu"lﬁuﬂlal,ﬂu“quﬂﬂqm (m“ﬂﬁﬁ’mqm@‘ﬂ 1 u‘ﬂﬁlZQW)

o oldfeNanain e idoams = aoayWaadvioya r [dnn e=rge

o mynoatauvudulasummedusevuitlddarintaitanuoniosuasioNanain
Adaduluudagdriniaiiiviutoy

&% 14




AT 1IIIAILA VTN RLLAZO ATV

e MMsansavdonBaduuuy 6. 3) Afumdndinddidn H luvth 9 uaganydh
iiagaﬁe‘iaqmmamﬁa‘lﬁﬁﬂ’aﬂm;mﬂ udle r=|p p, p, My my my| Aomnia

o HUUNN s=1H =0 = p =m, bm.p, =m bm Uas p, =m d&m, 39
annsahinlfahananihuazoeanfavdenBuduuvuheldmugnih 16

o mulusan (ROM) agifuiinmnamsaaasiia alicmnnmeifoNanaa e dm¥uuday
nnwaiBulasn s =|s;.s,.5] Afun natuihihnnmed e Wunymuwwuneqlases

fufioyadymzaanasaaasia Aagldadseinamaadonnu m = [ry, iy, 0]

5a.05. T8z la3unnI » lilsunswdennssulnsanman « 15




ROM

[e]

—>
—>

(%

NATNDNTVid

v

MANTNE

:
+

D

WATN

=z
Amvlo
2
=
e

N

Dy Dy 3 Ty Ty )

la

r

m oy Uas p, =m Sy

p=m,bm. b,

N

0 0 0 1

1

16



Example 2

MnsansavdonBuduuuy (6.3) dfuming G amih 8 uagiiuming H mwih 9
Tnodniacaglugl c=[n », py my my my

1) WWaNMILamaNNd@nTuszodanid p, wagmasaiiduldionnn

) amanuannsalumaudlavaganandananarnsaeniaudondauduil

) wamamsnansiaiuanianudniuieninadulam s uagnnmad e

1) a\mamﬁaﬁagatﬂaﬁa;jaﬁ'lﬁ‘fuﬁa r; = [111011]. r» = [011010] uag rz = [000111]

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 17




aa o A
IDM <&

) loean ¢ = mG Wuflo

el

01110
(o 2, 2y my | =[my oy om0 10
11000

codevrord ¢

Bogld o =m, &m,. p, = m &m uae p, =m &m, Fuludmntailuldimuaio

goau m 000 001 010 011 100 101 110 111
Miia ¢ 000000 110001 101010 011011 011100 101101 110110 000111

1) JLUSNNUDYGA dpun = 3 (1111111’nuauilx1ﬁauqmlaqamﬁfﬂuumuauﬂaqmn‘i‘n'ﬁ G)
Fulunfavdendud wilianyansalumsud biodavaw t=(d . —1)/2 =1 Da uagil

mwmm‘ifﬂummnwﬁiaﬂm-lmm €= Omin—1=2 DA

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 18




e

@) Bulasu s #Fmwm V- K = 6 - 3 = 3 Da uaashiiinugduouidu ) IdTaua
Uiy 22 = S Wiy = mynmsaeasiauanslunihil 14

Q) NN s=1H" =(c+eH" =eH" lildN
« 5, =H" =[100] Mmyumneantaield e = [100000] Daiivnila
daflanain) ﬁqtfuwamamﬁaaselﬁﬁayatmc-"ium{lu ¢ =1 e =[011011]
» 5, =,H" =[110] Mmsnmsaaasiald e, = [000001] Daitunitionanaia)
dfaﬁ’uwamamﬁaaselﬁﬁayataw‘ium{lu ¢, =1, Fe, =(011011]
« 5, =5H" =[000] Namsnmynaasfaield e; = [000000] uanahbififananain

wlansnmiananaabing Suihbiftdonananfals & =1, ¢, =[000111]

5a.05. T8z la3unnI » lilsunswdennssulnsanman « 19




Example 3

NnsansvavdanBaduuuy (6, 3) Afumsndinzidn H il

O =

1 0 0 1
H=[0 1 1 0
1010

;
1
1.

sananfamannaidulul§uagabhrammamsnsaniadmi¥unanniaudoniBaduil

5a.05. T8z la3unnI p» lsunsmdanssnlnsanman «@ 20




ada o
I

e

dlaannumind H bildeglupduuuiissvy = ardamsdntumsmuariuyagm
(elementary row-operation) \ila¥agUuming H il

1
0
1

o = O

0 1
1 0O
1 0O

O o

;
1
11

H

Il
(O © =

0
1
0

n—ll—lo

1 1 1
0 1 1
1 1 0

H

o = O

- O O

1
1
1

_— O -
O =

H

nfudlaldumind H lugduuuiiszuoudr = umindinduila 6 fawniy

1
0
0

o = O

- O O

e e

1
0
1

o = =

1 1 1
1 0 1
110

o O~

o = O

R
0
1-

dloannmsifa c=mG =p p, py 7y My My Tayil P =my bm, bm, . p, =m bm,
uag p, =m, bm, wingasifumsifaidulfifoinaio

5605782 laIunnI T

» lilsunswdennssulnsanman «

21



goanN m 000 001 010 011 100 101 110 111
MINia ¢ 000000 110001 101010 011011 111100 001101 010110 100111

dlaamndulasy s fwu ¥N- K =3 9a = Hnougduuuidul Eevnanify
2% = 8 wumniuanalumsnmsosantadna il

ADHANAIN e BulATH s
000000 000
[ 100000 100
010000 010
v o - 001000 001
dorawain 1 ia {
000100 111
000010 101
000001 110 mammmwa@ﬂ@am
- L 194fioNa WU 2
2ONANA1N 2 Ua —» 011000 Oll ——»

way 3 190Nnsng H

&% 2




TURIU

3 3%aIu (cyclic code) tlwsRavaaniBadnUTzANUIINHANNEINITO
lumsudladefiauaia ldunninsiaudanduduinanunoueu

Y v (Y] U d o Y Yy a 6 !
. ﬂ?iﬂ’iN’NQiLiﬂTﬁﬁLLag’N?ﬁﬂE]ﬂTI/‘iﬂﬂ‘Vlﬂ(ﬂmﬂTﬂﬁlGl?iLiﬂﬂm’é]iLL‘U‘ULa@%
(shift register)

o MansWamuwuy (N K) falfdihswadoya m=[my,m,.....n] w30 K Da uag
Widnfa e=[qg.cn...cy] MU N Da

o gaanidfiérdfe Novdmsia ¢ lag sminind@enunnin (evelic shift) 1y
nathenemaan Mgldnadnsiludrintalng

% 23



A
<>

I TR ()
C :[CN—i—i—l""’CN’Cl’CZ”"’CN—’i]

= = (Y d' Gi y = - 5
AoaIid ¢ 1‘lqnLaauuumuliJTl‘Nil‘mflmm‘m r AN

=2

Tumadjifafiondoudstea o Wegluslvesnywimsaaduls 9 fifiseduiin V-1 &

clz)=q+ert+ae’ +.. +cya

amdulsedng ¢, €{0.1} d ¥y i = {1. 2. ... N} uagiqauand@nmsuinuasnsgouae

04+0=0 00=0

0+1=1+0=1 041=1x0=0

14+1=0 1x1=1 (noqladav)
Fatumwnzes o fdwiy

o (2)= Cyoppy T Cyoip@ . g™ +qa' 4. +ey_2¥

5905702 Ta3unm Tme p» lilsunswidinssulnsanuman « 24




A
-

aotanT@mian o wInTid (code polynomial) Aadin 2'c(z) MnImey ¥ +1 A

a e v a

lGwemdonindy o (z) Sefignilddail fimsonmamns ze(z) §rw =¥ +1 Beagld

Rl

Cp €— HAAWD

N N N-1 2
z” +1 )cN:c +ey @ ..ot fo <
WHUHG  1ATINNUIN + LAY

a
eyt +ey \AIDNMIITAL — HANHWINY
wmileufudamumsneqlades

CN_I.'L‘N_I T ..+c2:1:2 + qr+ ¢y «—1FNID

& a - = : =i a '
Baftadusuinty M (z)=c, + g+’ +... +cy_2¥ ™ limeadurudannsaiiga

@ nammdenas z'c(z) wisie 2% +1 Ade M (z)

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 25




ANSLA TN

o

thmvnaliiiaya m =[my,m,,...,m, ] ugtvasywintoya (data polynomial) Ao

m( )—ml+m27,+ T -

NHssAuin K —1 HagHHMINMIAIUA (generator polynomial) Ao

-3

glz)=g +gz2+.. .+ gy_pgu?

TaAdemssnaulay veswiwn oY +1 Aiflseduin N— K uag g = gy_gyy =1 1ano

‘DC
>Ce

UNHWINIAE ¢fz) Ny
clz)=mlz)glz)

da U U
NHY ﬂUﬁuuaUmm‘iammu N-1

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 26




Example 4

WNHHINTINLEA g(2 ) Baasianuuuy (7. 4) wiamTanayfaiiiadoyaiinesmsiinyifa
A9 0101, 1111, 1000 wag 0001

I8 sauuuy (7.4) a8l N=7 wag N— K =3 it 2% +1 wondisgnoulddn
2 +1=(z+1)(2° +2+1)(2° +2° +1)

wdaan g(z) Mlildde o° + 241 wla2® + 22 +1 anydnden g(z)=2° + 22 +1

L
\

d1%¥u m = [0101] = m(z)=2+2° Flwmpausiamnldnn

clz)=miz)glz) =(.?J+.’l?3 )(13 +2° +1’) =z+at+2° +2°

viodsulusilsesnnmaildae ¢ = [0100111] lusimoudsrfudwm¥uioya 1111, 1000

wag 0001 gdims¥alugivesnnimaide 1101001, 1011000 wag 0001011 AN
Ansvian 15 e lugiiuuissuy (non-systematic form)

5a.05. T8z la3unnI » lilsunswdennssulnsanman « 27




u TﬂSJ“I/]]T]J%EJNEI?N?N?%H%H@81%3‘]]LL‘]J‘]JNiu‘U‘]JL"I/\IE’)GID"I/‘N"I‘(’J(?’IE’)ﬂTTI/ﬂ\"I"I% G
’51/1ﬁ?%‘ﬂ@861%’5‘1JLL‘]J‘UN’SQ,‘U‘]JEHNT§E1ﬂ’iNlﬂMﬂﬂ??NﬂNW%ﬁﬂﬂ%

clz)=2""" m(z)+plz)

plz)=Rem

2 Emi }]

glz)

N—-K

Aowawmden ldnnmsny ¥ Fm(z) 1w ¢(z) uag Rem|c/b| Aaddniumsmaiiey

Wiaei ldnnn1sig ¢ are b

% 28



Example 5

wadnsfauun (7.4) fieg npunuiissuulaslimpnadindia g(z)= 2° + 22 +1 e

o

doyailneamstinsifada 0101, 1111, 1000 wag 0001
i dleenn N= 7uag N— K = 3 d %0 m = [0101] 30 m(e) = 2 +2° dalu
xN'K77z('mA)=x3(x+x3)=x4 + 2°

N p(2) Tefdewwmdeiildnnnms & *n(z) §rw () Fewld

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 29



e p(2) =1 wmzastumntaiegpuuiszuumlénn
clz)=2"Fm(az)+plz)=2" (x +:::3)+1 =142 +2°

wiadoulugtosnnme§léde ¢ = [1000101] lwshussdorfuamsudona 1111, 1000
wag 0001 agidyialugooannme$da 1111111, 1011000 wag 0110001 MNaEL

5a.05. T8z la3unnI p» lsunsmdanssnlnsanman «@ 30




LINITNARIALTIE

= & [ = / \ / \ RN T
o Mlmnsndmiiuiia Gy 1WA K <N §0 G, =[g{_ml‘l.xglﬂx).---.wk'lgqla:)]

natudsfafiannoainldnn c=me,, = diaibiogluyluuuiiszuy

o thdasmyafuamsiaiiogluguuuizun = Sagluwing G Wegluguuuiszuy
laolfmafiamysndiumsmauaiiyagm wu

101100 0 101100 0] 1011000 1011000
0101100/ _ 1110100/ _ (1110100 _ (1110100
oo10110 " loo1o0o110 1100010 " 1100010
000101 1] 0001011 000101 1 011000 1
\ . , \ . , \ - | . =

Y <

o Mhuming G, Nﬂﬁtﬁ‘l?ﬁﬂﬁuﬁa}da m = [0101] MNANNENTUT ¢ = mG,,, Azl
Mvifa ¢ =[1000101]=[p, p, p, 7y 7y 7y 7] IMGURVLTIZLY

% 31




LN LT AN

o FAMULY (N, K] HimmnsaQnmyuadunINmT ALdn (parity-check polynomial)
h{z) Baanndmsfumpnnimaia g(z) dai

hiz)gle)=0 (NE)@]TEI ¥ +1)

Y

L, = = o £\ 1 e Y
TufgiNnIadn 2(z) = (+ =k +hyr+..+h, 2 NNIEAVIW K uag
glx)

by = by, =1 ane Wiadonluvesuminginiddn He,. filowa (N —K)xN

.hm-l hy - Ny 0 0 - 0]
H, = O wa Mo b 0 0
. 0 O ne:e 0 hK-{-l hg 2y hl

= = ¢ ¢ T _ T __ " T __
TIINMNANNANNTNTUST = G H, =0 uay cH, =(mG__ | H_ =0
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Example 6

fInsonsWamuuy (7.4) M nmmie g(z) = 2° +2% +1 NOWIWNIUININT

dn 2(z) wazemIndniadn H,. o
' T +x +zx -|—1\

act o = 3 2012”11 h(m)
MM s N=7uay K=4 r+x +1)x +

7 4
T —|—5L‘6 +x

wpnniadn 2(2) i ldnn

z° + 2" 41

6 5 3
r +x +x

42" 420 +1

5 4 2
r +x +x

z° +x° +1
z° +x° +1

0
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A
-

Muformnniadn ()= o* +2° +2? +1 wiedonlugvesuming Hy,. 1dde

cye

d & ; " o
Tadlainnma ¢ HY_ lavil G

G_H' =

cye” Teye

o O O

5605782 laIunnI T

O = O

O = O =

b O =

O = = O

—_— = O O

p» lsunsmdanssnlnsanman «@

O O =

- o © o

duldmuii 31 Aagld

= o =

O =

e S =R S

[ T G w—

[ T -

— - O

e D

— O

(Y I

o = O

S = O

IH o on

_n—ncc‘

E=E===)

o O O O

o o © ©
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o Hamnuiing He,. lunth 34 layasumingasivailiogugluuuiiszuy
o thidssmiamasudmyiaioglnuuuiseun = Yayluming Hey. Woglugtluun

Hrzvulaglimafiamddinmamaumduyagn wu

1110100 1 11010 0 1001110

0111010/ =1J0100111l=10100111

0011101 0011101 0011101
Hey. Hy Hye

wiew [daramnuming G, muanndniuslunth 7 uag 9

WH18LAG Tﬂﬂfﬁlﬂ@hﬁuﬂfisﬁw-l%fﬁa\ivnqmumﬁnﬁm gla) Soannyeduiwioolinmnn)
sznnnay I IMOUIINIBINENT Gy 130 Gy, lane Tusnifidndnlszans saammun
n3adn () Guannsgdudunnlyvnien) azﬂﬁngagﬂuumuauqmﬁwnaumﬁn%
H.,. ¥70 H,, [anaiduiu
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AT 1IIVATLA TN

0 1935415984 (cyclic encoder) ¥h lddelaslfiiisasiaweTunidon
Q yasdhsanliasmamsuas i g(z) =g, + gz +...+gy_gaz’ "

91:1 gz .:‘ g3 ':‘

lasfindayadhusmaanie me azgnasdhlllunasdhsfanen wag my azgnaadhly
lnsdhswadwhaaihe) laofledudumsihntadona m adadacey ot dunva A
wagnasdnsiaselifoyaondnn iSedmsia) du ¢y, =m, W0 i= (K. K- 1.
.. 1} nntuwidladoyagndndiunlunsdhstasuasy o na ¢ = k7 @ind Aaewldon
ey o dhumis B weldfenaidnamallaunsgmldfoyaordnaasy o na ¢ =
NT Anglddsaniogluguun sz

% 36



lwmainfigsamnsahpnnniadn k(z) mahadwandhatald saldanta

foglugduuniiszuniguiim

D)« ®
BJhK B hK—l <_h2 hl — 1
t=KT
m,m, M, Ao\g »| D » D » D
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Example 7

vdhsiadoya m=[m,n,,my,m,|=[0101] lavli ¢(z) =2 +2% +1

g(x) =1+2°+2°

_>R1

R,

m,m,mym, J
A
R, %
C,C, " Cq

B 172

o QB \—® ;= kT
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361 MvaviduaseamInaNdIn
- ¢ -
adiaasuiniiaau 2 Y

i m_, 1aY Rn R R aunuaaIng ¢,

0 ) ! 0O 0 0 : :

I 1 1 I 0 1 A 1 ¢
2 0 | | | [ A 0 ¢
3 1 0 0 I | A 1 ¢
4 0 1 I 0 0 A 0 ¢
5 . 0 0 1 0 B i o
6 : 0 0o 0 1 B 0 ¢
7 ) 0 0O 0 0 B 1 ¢

TUAD € =[q.¢5003004.€51 G526, = [1000101]
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ANTOARATUR

o HAMMNIWMIINTIE ¢) Hunngouwa ¢(z) midefianaainduszrig
myasrhmdayafaihlideyaiilésy »(2) lidumiqoias g(x) Fau

s(x)=Rem B,

=8 +S,r+...+Sy_pT

Ao widoil imnmIms »(z) §w g(=) Hilszduidosniveountu ¥ -k -1
wiodonluploennwesiulasuldfo s={s.s,.....s5_]
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o i e(z) Aowymmiofiawaa (error polynomial) A3z ld

r(a:) = c(x)+e(a:)

v

natuunumadluanms s(z) awld

(@)

——|=Rem

g(x)

c(z) +e(z)

9()

s(z)=Rem

o MynvatamSialfmyamyneasiia = wamanndnimiinnnwesiularn
s naznnmaifofianme e wikauilflumynsantaudon

- 1 v - ' C e ¢ e
o Honwneanialdtunnwesioya r = mddulamn s(z) = hnnmesinlasn s
limnnwa’ e mammeamneasifa = nsariadioya r M0 e=r Ge
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o MynoaTHAIUSIM MTMTN0aTd = wamanndimirrinannaosiulasn

s wagnnnaiiefianma e mitouilflumyneanfanden

B Lﬁmwmamﬁal@ﬁ’unnma‘?ﬁaga r = Wminlan s(z) = nnmasinlas s
limnnmed e mamyamneasiva = asasiadoya r 1N e=r Ge

o MIMWIMINM s(2) IMFNNURBUTUNINA AR 1A p(2) fildnndhavaim
Fatwnari flumanminlandiilanaheadofuandhsvadil

qrz---rN D D —>’—> *@—> D t.(N_Ii)ZS
g, =1 92*(2‘9 93*@ gNK*%) /77_*

t—NK

Naimm%ﬂmumﬁwaimsﬁmtagmjmuéhfﬁLﬁﬂ g(x)
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TUR LN

v a . < v < = o v a 6
U 3%iduaNie (Hamming code) Lﬂuﬁmauaanmgﬂmmuﬂmsmnmmai

(N,K)=(2"-1,2" -1-r

T

=4

lagii N deiwndiauesmnia, K Aodmudavosdoyaiidosmadhsiva, uag » > 2 o

aonuwmdn lagnfauanivasiiszosmaionan d... = 3 lansaanwniefianarald
gaganwn 2 ia uazudlofofianmald 1 Oa

o MFANaMAImdvIndyqnaraMAR v TuaNTUNMU (SNR) 109550V
QNN 3Ia (coded system) Neuiifu

E E
B b R
N, N,

o E. Aondinumavsasdaiigniingia, E; Aendnumaviadla, R=K /N @0
Fanswa uag N, /2 @0 PSD wuuaaiMmuuaaduan sy muadon,

% 43




o dav1meemsiinyifd (coding gain) = HAMNILHINM SNR vaaszuviilign
v ' = v ' v_=a =
dhyiva uaga SNR asscuuiignidhsiva o seduammihagdusesdafianmaiianls

Rl

nuhsitaag a1 SNR fesnh L svuuilgnidia
NonLya (_11111&1]‘13145@1&16’\1\111{) K

Y

lavil (E,/N,) =E, /(RN,)
o 2UU

ﬂ

ITUDY

e':D

F

10°- seuuit lignidsia

»E, | N, (dB)

&% "




sEnaU1IR2U

!
aa v I

- %8341?51%1/1618*11%‘]]59;8?1@] LT Uﬂ‘lfLLL‘]J‘]_I@W"I/]a ﬂ?iﬁ@ﬁ’]iLL‘U‘le%ﬁWSJ
wazMydoansanunan Wnau

. Lﬂumuﬂsmaumammwmmamaﬂu (turbo code) fnednflusita ECC
meuwuammuuL?Jﬂﬂammwaﬂammmﬂammuuau

N5 13 vid

d ’Nﬂﬁtiﬂﬁ"lﬂﬁﬂﬂ%Tﬁﬂ?i%ﬂu(lﬁL’ﬂﬂL@]E]'SLL‘]J‘]JLaB%LLaWQQQTU’JﬂLL‘U‘UNE](ﬂIa
g3 (modulo-2 adder) g[uﬂmmmaﬂaua

v 6 o 1
a Lﬂiiﬂﬂﬂiﬂﬂﬂ@ﬂdﬁ@%ﬂ@muﬁﬁﬂ u,aﬂmmmjmdamewmmmmﬂmw
NIDMANUNUILGA

d ﬂTNQﬁLiHTHﬁﬂE]%Tﬁﬂ?i%t?ﬂﬁ‘lfiﬂ?l@Nﬂﬁ]%‘l/\l@]ﬂ?%’)% K 11 LLﬂ?Wﬂ‘ViLﬂ(ﬂ
iI@NaLE]”I@]W@M”I%Q% N 19 = 88513%d R = K/N
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,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

(N)
G(D)=[G,(D), G,(D)
— 2 - >
_[1@17, 1eD ] 1 1/(1@1)2)]
— "_’ D D
N g MasdingianaulgiulLLRsyLL
Lﬁ B Lﬁ 2K 3‘11% NGL%Q TUNIN ﬂrjr]
(A)

2asiEingiane Ul fuLLLBE

lwmajnardhstanoubaduscdonumdrsmpnnmmiiia G(D)= f=1 gD’

Ho & Aohwamihsanamusanasdhyifanenha i @i misiama Suuuidon)
uag g = 1 iadoyadunaiignminnmll : wis frademsifesedaioyadng
o nandau
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a mﬁmevﬁﬁﬁaﬂaﬂaa%’mgmﬁﬂm%mamu%‘hﬁ’m (FSM)

. mewaawLLamGl:mmumnmﬂasmmjawawauaauwm AULITNE (start
state), am Wz L) (next state), LLaQ’?IéJNaLE]WIW@I 199331

©
G k na k+ 1
~ 0/00¢
AR (1)
NS
S~
ag = =
% 3 >
e = 0/01 =
g = @ E
S D)
@ &, =
c k =
b
h & (3) >
i 1/00 =
G(D)=|1eD, 1o D’|
4)
————— > unniiniayadunaniandu 0 0
v e da N 4
—— unuilndoyadunaniaiiu 1 k-th stage (358N K)

NiTa%Ne 2% =4 amugda 00. 01, 10 way 11 wWisuamdududnuol (1), (2). (3) way

4) lagiidugnanzuaaadunanmyaldonamug waga m/'* Nogiafudugnas
wlfunmiandaduna m vazdadng o uag o

% 47



Example 8

vuamiuneumidhyfasesnandhsvaneuhaiudallit Helinfoyadunado

) ) 22 2 =210y
{mp.my. mz. mg}={1011} 3 .Y,
as o M S S,
69N o D [ D

»@D— Y,
1/11
1
? my, /yiylg
6 /
0/01 | 1/01

I 1 1

! N — z = unwidwnamailasuamusaiaun z

| ’ Q\ 4

| 3

: / '

// ¥, =e--- » unuiintoyaduunaniawiu 0

@ "“E)-/_l_l_ S "@ —» unuiinfoyadunafifidniu 1

&% 8



MUBAANTNAL

—>Y2

YN —

=
Il
W

k=06

a4 oY
HBRIERIAGEN

L
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Q @15%d (codeword) NNA) (mafuauamewmamwﬂmmaﬂauﬁam)
dovaenadasiudumeniduldmsamitane (unique) Tuuswmunsasd

WN18LYiR) flm-n\njf]frﬁammusﬁaﬁﬁaﬂauTagﬁuas%uﬁmsasmﬁass (free distance)
diee TaM @uEMMIIMYAAE Tmunm»mﬁuwnéufm (shortest path) TIFNMNANIUE 00
wddwmalymudumedneg luuemumsadam nyefadoundumilanug 00 willoudn
FO0 deee ﬁﬁamﬁmﬁnuauﬁ\inuﬂa\ué’mmf‘ié;uan mIommia 1 vasdayaiag

=G U

fiaeandoafuidumadu aa) mamuuﬁmammnuﬂauatmmwuﬂuquﬂﬁ\wmm

(0]
o
0/01,
TGEAR ,/
(0] / Q@
/
/
/
/
/
Q@
0/11 /"
P
,/
(0] Q@
f— szueii 1 —f l— szueii 6 —f
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o mdhafaneuhaimsammionlélaslimsulas D (D transform) uuiu

o doyardwiilénnnmdnstaneuhgiuiiduniu (D) =G, (D) M (D)
{e v,(D) = > ¥ D* foramwilas D weadoyaindg g, dwitu i< {1.2}. G,(D)
Aempnninmidtavesfioya@@nay, . uag M (D)= m, D* Aeramyuay D a3
Joyaduna

o MnMadnii 8 aldh M(D)=1+D* + D° uaz G(D):P & D, 14 D? mﬁm‘iay’a

@dnaii ldnnmydhstamaese {332} Reanity
Y(D)=G(D|M(D)=(14D)\1+ D’ +D’| =1+ D+ D* + D*
Y,(D)=G,(DIM(D)=(16D* |1+ D*+ D’ | =1+ D’ + D* + I’

Tudo {g{yéy%yiyéyé}= 111010} uag {ﬁz.yg.yg.yf.yg,y§}={100 111}

Teanffayawidnaluiodisd 8
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ANTD ATV

Q luitefnummenssIumnaasiauuua1ia (hard decoding) 109
ﬁaadaﬁgﬂL?ﬁ’ﬁﬁaé’aﬂﬁﬁaﬂaﬂag%’uﬁﬁé’mwsﬁa R = 1/N lagld
gana3 NIl

GRS k nal k+ 1
(1) 00 0/00 0
Y axK o da
2aNdINNIINDIU
0 dAnsanasinsianeuhgiuind 2 10

L=

R = 1/2 uagHuuwMunsaad

7?Zk

k-th stage (5208h k)

1 dl [ 1 1 v A 1 2
ptszanat lulsaziduananne my [ 4.y,
gi 52



1
=4

o M () LMtMIWAsuamue (ansition) Nnamug « lWamug ¢ niwasi

FanoTiinimesiwdesdnnalunnirinaio

o ANNATNA1 (branch metric) 4 1A & gpamywAsuamuennanmuy « W
GRS WENG

o ANNAT NLAUNIN (path metric) o4 A & + 1 flanme g Tpylq)

o NN (predecessor) @WTUAMUL gt AN k+ 1, 7y (q). Faagfium
anueSnduiidunainlfifodumamwdsuanueiidaa (best wansition)

o noatfalavlidanoTinimesl = myneasidamngdiqa (optimum decoding)

o NaaTneAYawdenaiduioyaduna {m, } adumaluueemumsadaiinls

seggmauaniivsninaduioyaiildsy {5} wasdmiva {3} Nanloyaa
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'
= ¢

o NWATIIMaITadonddudoyadunm {m, } hliraINsaszoEMILENT e
N {54} wag {5} Wude
Lty N .
22 |44l
k=1 i=l
Henesda lavil L Aeannomuasddudoya {m,} wag » Aeannomfenlumady
(constraint length) ﬁ?ai‘i"lmmﬁama’iuumﬁauu'mqmﬁelﬁ‘lunmﬁ'mﬁra

o AUWMLAUNN (path) HINANATNHDUAAMNLEIUMIMTAAE HANATNLEU NI TMENT
pasnsaamEinam lnowainmmoamsndonamug (v.q) szezil & fomlag

N (wg) =1 |

= § / \ & W 4 -i'lu v = v < v
tND 3, (u.q_) ADYOHADINNON ANNMILNIFaTIaoanaodiTL (u.q) LAZENAT N U

— i (“"1)‘

o a1 k+1 Newniy

""“1 Za—l A’
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J
J

o (Y] a ¢ a 'Y Y]
wmaumswmwaqaaﬂmﬁu’ima'sﬂumiaammﬂaﬂagw

(A-1) AvuamEndusaunaTndun T, (p) =0 dm¥nng m p

(A-2) For k=1 2,..,.L+v

(A-3) For ¢=1, 2...., Q

(A-4) A (prg)= Z: 24— (phg)| for vp

(A-3) Tay (€)= arg minp {-I-k (P)+ Nz (D¢ )}

(A-6) Ty le) = Ty (g ()] + X (T (¢)

(A-T) Sp () = [Sa (Tant ()]s (9]

(A-8) End

(A-9) End

(A-10) naasWamdudoyaduna {mn, } nadunnigaiiEInagiifia I Youiian

o ;




Example 9

yl e,ie{O,l} fore=1,2
a ° g k
NWATTEWTILL U UATa N > M . »é P —— . A
y m,  WNAINIHA Yy 2y . m
o q ! = — 5 U @ > 3asnemsia ——>
L DRG IR DY ST Ceoubgiu 2 | x
| ' i [ 12 12 12
Y = {3/13/1 Yo Y ""'ykyk}
ienvasinsiianenhgiuie
nan
y - -
1 GIARNS k 0/00 kE+1 m, /yliylf
>V ) 5°
---»m, =0
D) D —>m, =
> Yy (0)
(N) NﬂiLiiﬁﬁ’ﬁﬂ@ﬂ’;@ﬁ% (1) WNWBMWNTaaE

vapariadduioya {5} = {1101 10 11 01} drudaneiiinimesi lavanyfina

mada i lddadamanls
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ad o o T < o _ v v o acg d ¢ e ' ' A
i jUdelufiuansiuneumineasifadeyadmusaneiinimesiluudasirana &
Ci’ o c'tu cddc 'c'! = ' N c'! L~ (] ' v =1
Tazuaaunzsdumen faliiinegiandudasanus lagvarfiegiafuudasiduainife

' c < v o a < v a

AuNaInaI A, (v,q) Ndeandestumswlasuamus (v.q) Wug wasdiasiiognyalnua
goudasanmusfodnainidun o, (¢) nnguasldinarasantass lidnssimes

ndoyadunade {m,}={10.11}

®,(2) =0

e S S S
- | | | |
" | | | |
ey I | | |
| | | |
o o o °
l I I |
u | | |
SR SR T
“‘%’ | | |
| | | |
| | |
o 0 o

| |
| | |

p  lisunsdainssulnsanman  « 57
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e =

[ g I1I‘SLLﬂiN%ﬂ?ﬂi‘SNIWiﬂN%W@N 4

a ¢ o ¢
AUNNIICHY

56.03 3oz 1a




s AUISEUTS

2 luilaqtiusia ECC flddonlinuhwinmnmudneaemslinunes
J 6
uaasnnlssyna

U '3
sdmaslu

0 nsndbmsdnuasneasatesdyanoi g niamnduanuil a.q.

1993 la® Berrou, Glavieux, wag Thitimajshima

« fadde amlddwindesdanmiisn SNR i, undlafefianaaldd, way
Nanssausiinlnddandazesusunen lasordunszurumsiinuasnaasiia
i lidufon

i lunansg uilseyna wu ssuulnsdmiedeuigaian (3G: third

. Y o 'y ¢ Y @ o Y] a 1 & 1
generation) Wihsitawaslumlidlumasnudmsumsiadedeaisszuig
S < v 6 A a4 g %

aniiyuuasiasoalnsduinndoni udu

&% 59



51id LDPC

Q SWANTINEBUNNLANIDALUUANNUMILUUGA (LDPC: low-density

parity-check) = \flusifa ECC fidqaluilaaiiu mssianssausiinlng
AANNAVDILBEUUOUNINNNTYE ECC U0

v aada g v <3 a v ¢ o v a 6
Q sWaueadn sl nswaudonBUd wUISIANUUINGN MU UAMYLNNING
ad g 4dd4ao v < < V) a ¢ aa g
WITALENNHNWINLAY 1 Ua8NIN LHNAMELNUARINYDIUNNINTWITALEN
Wolifisrozmationda d_ 19939aga
0 dndulay Gallager w1l a.q. 1960 a4 MIT Useinaansyoiusm

QO lufusnsifaueadiid W laSuanuau lawninads desanniiasie
NN NITA IO

Q luil a.91. 1990 Mackey wag Neal WiNsiauoadnaNanNsyausms

o d' Y vl o w ! 'Y ¢ o Y'Y
yawiliinlnddandansausunuawinnnsiawmesly = i lisia
woanidsungunlunaulasgunsraisdnasaniig

*EE END
e



